

„Győri Ujság”

„Győri Ujság”

FELSŐ DUNÁNTÚL

gazdaság-politikai napilap.

Előfizetési árak:

havonként 3100 korona (forgalmi adóval).
Egyes szám ára: 4 oldalas lapé 500 kor.,
nagyobb terjedelműé 600 korona. Megjelenik (egyelőre) minden szombaton délután.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

Dr. Lurja Aladár

laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Győr, Baross-ut 30. — Telefon 329.

Hirdetések szabott árban, tarifa alapján, előre
fizetés mellett vételnek fel.

Készül a felhatalmazási törvény a magyar kormány gazdasági diktatúrájára.

Két és fél évre szóló korlátlan pénzügyi és gazdasági felhatalmazási javaslatot terjeszt a pénzügyminiszter legközelebb a nemzetgyűlés elé a külföldi kölcsönnel kapcsolatban — Berendezkedések az átmeneti gazdasági időszakra. — Bethlen gróf kétségtelen diplomáciával sikert aratott a külföldi kölcsön ügyében elért eredményekkel.

Budapest, február 9.

A magyar külföldi kölcsön a legutolsó londoni tárgyalásokkal a végleges stádiumba jutott és ezt a jelentős eseményt publikálta is a kormány, de egyúttal azt is bejelentette, hogy ezzel meg kell kezdeni a kölcsönnel kapcsolatos belső politikai és gazdasági berendezkedési előkészületeket. Ennek politikai része látszik majd a legnehezebbnek, amennyiben erős készülődések vannak folyamatban a szélsőséges irányzatok részéről arra, hogy a legközelebbi időben parlament elé kerülő két és fél évtizedes felhatalmazási javaslat vitája körül döntő rohamot kíséreljenek meg a kormány ellen, aminek azonban nincs érdemi jelentősége. Az ország egységesen áll e pillanatban különösen Bethlen gróf miniszterelnök mögött és így az átmeneti időszakra való berendezkedés kormányzati előmunkálatai a legnagyobb iramban folynak a pénzügyminiszteriumban és a miniszterelnökségen.

A gazdasági élet bár a legteljesebb mértékben bizakodó, egyelőre a várakozás álláspontjára helyezkedett, mert az átmeneti időre vonatkozó gazdasági szabályok tekintetében végleges megállapodás még nem történt a kormány és az irányadó gazdasági korifeusok közt. A megbeszélések természetesen permanensen folynak már a sürgősség miatt is, mert hiszen ennek eredményétől van függővé téve a pénzügyminiszter korlátlan felhatalmazási javaslatának egyes igen fontos részlete.

A helyzet a bekövetkezett eseménnyel kapcsolatban e pillanatban az, hogy a kormány vágre tudja hajtani az összes

követelt és belső tekintetben szükséges kényszerintézkedéseket úgy, hogy a felhatalmazási javaslat és vele a kormány két és fél évtizedes általános gazdasági diktatúrája biztosítva van. A külföldi kölcsön körül zajló hullámok — egy-két politikai lármájától eltekintve — elsimultak és így a konszolidálás és az ország teljesen lezüllyött gazdaságának reorganizálási munkáját semmi sem akadályozhatja meg.

Az alakult helyzetről egyébként az egyik legnagyobb magyar gazdaságpolitikus a következőket mondta:

El voltak készülve a magyar kormánykörök arra, hogy egyes ellenzéki frakciók igyekezni fognak a kölcsönügynek a tőlük telhető legnagyobb mértékben gáncoskodni, hiszen minden államban csinálnak politikát a kormányok kisebb-nagyobb akciója körül különösen, ha akkora akcióról és akkora következményekről van szó, mint amilyen a mi külföldi ügyünk. Itt a bizalmi kérdés vetődik fel elsősorban, ami politikai momentum és csak ebből folyhatnak az esemény későbbi vonatkozásai. Áll ez különösen nálunk ma, amikor a kormány felhatalmazási javaslata nem kevesebbet, mint két és fél évre a kormány korlátlan felhatalmazását az összes pénzügyi és gazdasági kérdésekben, felhatalmazást korlátlan adóemelésekre, az állami intézetek tarifa szabályozására aszerint, ahogy azt a kinevezendő népszövetségi kontrollőr szükségesnek látja. Tehát diktatórikus felhatalmazást kér a kormány az al-kormányosságot keretein belül.

A nagy sikerrel befejezett külföldi kölcsön tárgyalások azonban most befejezett tények

elő állították az ellenzőket, akik nem voltak elkészülve az akció ilyen gyors iramára és így az az ugynevezett politikai felvonulás jelentéktelenné zsugorodott. A kölcsönügy belső politikai elintézése tehát nem lesz olyan veszedelmes, mint amilyennek pláne a külföldi sajtóban állítják be. És ezen a ponton kell megállapítani Bethlen grófnak azt a kétségbevonhatatlan diplomáciai sikerét, amelyet a kölcsönlehonyolítás akciójában elért és amelynek kihatásai úgy kifelé, mint befelé különösen értékesek.

A nagy külpolitikai eredmények mellett számításra felüli eredménynek tekinthető az, hogy a jóvátételbe be tudták a hatalmak az összes békeszerződési terheket és komoly kilátásunk van arra is, hogy az egész jóvátételi kötelezettségünkben levonják egyrészt az elszakított területeken lévő magyar volt állami vagyonok értékét és a román megszállás alkalmával tőlünk elhurcolt javak lajstromozott teljes értékét. Eerre vonatkozólag elvi döntés történt és így elhárult a veszedelme annak a román részről folytatott akciónak, amely szerint Románia hadiállapotban levőnek akarta magát feltüntetni a magyarországi megszálláskor és így hadizsákmánynak minősített a Magyarországból elhurcolt óriási magán és állami vagyont.

A belső berendezkedés első momentuma természetesen az állami jegybank felállítása lesz. Ennek az eseménynek közelsége érdekes eltolódásokat okozott most, hogy komoly orientálódások kezdődtek a különböző érdekeltségek felé a kormány részéről. Eddig ugyanis hatalmi vetélkedések folytak a Jegybank részvényjegyzésének elsőse körül, míg e pillanatban az egyes eddig exponált tényezők mintha visszavonulnának. Ezért helyezkedtek az illetékes körök arra az álláspontra, hogy a Jegybank tőkét aranyban kell jegyezni, a jegyzést pedig a jelentkezés

sorrendje szerint fogják kezelni és elintézni. A második momentum, a nagyobb nemzeti hitel kivetése körül is történt ugyszólván véglegesnek tekinthető elhatározás, ami az egyedül helyes és pártatlan, amellett törvényes mód is volna a kényszerkölcsön kivetésére és ez: a legutóbb fizetett összadó fele, vagy háromnegyede volna. Így a kormány részére egészen áttekinthető a belföldi kényszerkölcsön kilátása, viszont a kölcsönakció eredménye is biztos.

Az ipari hitel sürgősségéről.

Irta: **Somló Jenő**, a Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetségének ügyvezető elnöke.

Budapest, febr. 9.

A kis és kézműipar mai válságos helyzetében, amikor munkaalkalom, vállalkozási és kereseti lehetőség nélkül vegetáló életet kénytelen élni a dolgozni akaró iparosság. — ismét előtérbe került a nagy megoldatlan probléma, az ipari hitel kérdése. A mindig aktuális, gazdasági kihatásaiban nagyjelentőségű kérdés imézményes megoldását sürgetik az érdekképviseletek s a képtelen hitelviszonyokkal küzdő iparosság. Ez a kérdés, mely az egyetemes érdekek szempontjából is sürgős megoldást kíván, gazdaságpolitikailag szolgálhatná az ipari termelés érdekében, mert kézenfekvő, hogy a fogyasztóképeség csökkenése, az építkezések hiánya nemcsak hogy nem fokozza az ipari termelést, hanem nagyarányú munkanélküliséget is idéz elő. Az ipari hitellel szolgálhatnánk tehát a termelés érdekében, iparunk fokozatos fejlesztését és ezzel elháríthatnók a katasztrófa-llis méreteket öltő munkanélküliséget is.

Nincs egyetlen termelő rétege az országnak, mely a hitelviszonyok mai lezüllesztését annyira érezné, mint a kis és kézműiparosság. Míg a háború előtt nagybankjaink hiteligyletek keretén belül szolgálták a kisemberek hiteligényét, addig a hitelnyújtásnak ezt a formáját helyesnek kellett elismerni, mert tudjuk, hogy ilyen alapon más hitelforrás nem áll a kisemberek rendelkezésére. Ez a

hitelforrás azonban régen elapadt már. Szükséges tehát, hogy komolyan foglalkozzanak illetékesek azzal a helyzettel, amelyben ma az egykori igen számottevő kis és kézműiparosság van.

Jelentős ez a kérdés és annak azonnali megoldása a városi polgárság szempontjából azért is, mert a hitellel támogatott ipari termelés gazdasági és szociális szempontokból egyaránt folyamatos munkát produkál és ezzel folyamatos munkalehetőségeket is teremt. Ezzel egy részt adóképesé válik minél ismét a foglalkoztató iparosok, mint a foglalkozó munkásság, másrészt nem fogyna fenn a munkanélküliség mal aránya veszedelme, mert a munkásság foglalkoztatását a hitellel előre termelő biztosíthatja, míg így hitel nélkül csak rendelésre dolgozó üzemek esetenként munkáikat elbocsátani kénytelenek.

Rá kell mutatnom arra, hogy ez a kérdés azért nem nyert intézményes megoldást, mert a kézműipari termelés fontos jelentőségét nem akarták megállapítani, mert a kisipar elpusztulását jóval gótták, amivel szemben a kisiparosság nem tudott eddig hatáson védekezni, mert nem tagozódott olyan erőteljes szervezetebe, mint a többi termelő réteg. És nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a tényt se, hogy Magyarországon a kormányzat szelteme és az évtizedes uralmi rendszer a mezőgazdaság érdekelt szolgálta és az ipart a nemzetgazdaság másodrendű lényezőjévé tette. A helyzet ma még az eddigiekénél is súlyosabbra fordult, mert amíg a kormány a mezőgazdaság hitelgényelt több államilag támogatott intézet útján szolgálja, addig a kézműipar különösen hitel hiányában a legtegyedőbb életet vegetálja. A kormány ahelyett, hogy az ország megeseonkítva által előállt helyzetben a kiseriztenciával támogatná a legintenzívebben és az egykor világhírű magyar kézműiparosság termelését fokozottan tenni lehetővé, érzékellen érihetellen okból azokkal a követelményekkel szemben, amelyeket az iparosság az ipari termelés érdekében támaszt.

Érdekes jelenség nálunk, hogy a míg a kisbirtok részére országos hitelintézetek a gyáripar részére patronizáló bankok nyújtanak a lehetőség szerinti termelési hitelt, addig a Jegyintézet is a földbirtok, a mezőgazdaság és a gyáripar hitelgényeit honorálja és így minden alkalommal a városi polgárság kispolgári elemének hitelgényel szorolnak háttérbe, sőt egyáltalán nem teljesíttetik.

Véget kell vetni végre annak az állapotnak, amely értékes polgári elemeket dönt a teljes romlásba. A kézműiparosság fokozottabb mértékben adózik, mint akár a földbirtok, munkájával megbecsülhető szolgáltatást tesz hazájának, a városi polgárság alkotó elemét képezi. Ezért száll eikre most már egyetemesen az

iparhitel intézményes megvalósításáról és azt várja a külföldi kölcsönrel kapcsolatban folyamatos nemzetgazdasági reorganizáció kapcsán a magyar pénzügyminiszterrel, hogy támogatja hitellel a hirdetett többtermelés érdekében a kisiparosságot is, mint az ország valóban legértékesebb kispolgári rétegét.

Egyszerűsítik

a forgalmi adók kezelését és behajtását

Kereskedői körökben már régóta emlegetik, hogy az élelmiszerek és a vámköltségek behozott áruk után esedékes forgalmi adó beszedése körül lényeges változások várhatók. Értesüléseink szerint csakugyan van ilyen tervezet tárgyalás alatt. A pénzügyi kormány egy tervezi, hogy a kereskedelmi érdekségek javaslatára idelglenesen bevezeti azt a rendszert, hogy a külföldről érkező áruknál a vámhivatal, a belföldön termelt gyári árukhoz pedig a gyáros vagy a termelő rója le a forgalmi adót. Kétségtelen, hogy ez nem lehet máriól holnapra, ezt bizonyos tárgyalások fogják megelőzni, mert ma, amikor egy áru három kézen keresztülmenve háromszor adózik, meg kell találni a módot arra, hogy a kincstartó károsodás ne érhesse. A bor, pezsgő és belfőlték utáni luxus adót, amelyet jelenleg a kiskereskedő szed be, a tervezet szerint, a többi luxus élelmiszerek adójához hasonlóan, ezután a gyáros vagy a nagykereskedő róná le. Itt a gyáros, vagy a kereskedő luxusadó címén 13 százalékot számíztana a kiskereskedőnek.

A forgalmi adó ma az állam legfőbb bevétel forrása. Itt nem lehet elhamarkodott intézkedéseket tenni, viszont keresni kell az alkalmat, hogy olyan megoldási módokat találjanak, amelyek mellett a forgalmi adó ellenőrzési költségei minimálisra csökkenjenek. Köztudomású, hogy a forgalmi adó ellenőrzését városokban mindenütt és újabban már nagyobb községekben is a városi, illetve a községi hatóságok végzik és ezért a forgalmi adó bevételének egyharmadát kapják, mely azt a célt szolgálja, hogy a városok és községek háztartását ezzel rendbe lehessen hozni. Indokolt tehát, hogy a forgalmi adó kezelését olyan alapotra fektessék, amely egyszerű és mégis hatáson. Az új tervezet szerint megfelelő törvényes intézkedések védendők az állam érdekelt és csak olyan cíkek lehetnek forgalomba hozni — forgalmi adó nélkül — amelyre a kereskedő be tudja bizonyítani, hogy a gyáros már befizette a forgalmi adót.

Az új tervezet nagyjelentőségű, mert az adminisztrációs kiadások lényegesen csökkennének és ezzel úgy az állam, mint a kezelést végző városok jóvedelme nagyban fokozódna.

— A mezőőrök és utkarparók nem kapnak kedvezményes ellátást. A belügyminiszter legutóbbi körrendelete értelmében a tényleges és nyugállományú mezőőrök, továbbá ezek özvegyei és árvái, valamint a nem nyugdíjogosult utkarparók február 1-től kezdve kedvezményes ellátásra igényt nem tarthatnak.

349/1823.

Alulírott Budapest X. ker. kir. közjegyző igazolom, hogy az az Uhu kávédoboz előttem lett leírva a Közbányai Polgári Serfőző és Szent István Tápszerművek R.-T. által ajánlott minden tizedik dobozban hidnytelanul és tényleg elhelyeztetett.

Budapest, 1923. december 1.

Tóke Béla ak.
kir. közjegyző.

Értesítés!

A közönség ama nagyfoku ragaszkodását, melyet

a háromszilagos dobozos UHU citória pótlásával

szemben mind fokozottabban tanult vállalatunk jutalmazni akarja, de minthogy lehetetlen a sok ismeretlen háziasszonyok párfogását közszorlással jutalmazni és velük szemben figyelmességet gyakorolni, vállalatunk ekként határozott, hogy új évtől kezdődőleg

**minden tizedik $\frac{1}{2}$ kg.-os UHU dobozba egy darab ezüst koronást (mai értéke körülbelül 3000 korona),
minden tizedik $\frac{1}{3}$ kg.-os UHU dobozba egy 1000 koronást és minden tizedik $\frac{1}{6}$ kg.-os UHU dobozba egy 500 koronást**

a X. kerületi kir. közjegyző jelenlétében helyez el és ezt folyó év végéig állandóan folytatja.

Ennek megtörténtét fent, a közjegyző által kiállított hivatalos tanusítvány igazolja.

Kérjük a tisztelt háziasszonyokat, párfogolják továbbra is a háromszilagos UHU kávé és saját érdekében vásárolják lehetőleg a 161 kg. os dobozt.

Közbányai Polgári Serfőző és Szent István Tápszerművek R.-T.

Az anyakönyvi hivatalból.

Halálozások. Özv. Paschkesz Józsefné 87 éves, Arany János ucca 3, aggkór. — Nagy Katalin 8 hónapos, angol kór. — Rózsa János 91 éves, Deák ucca 18, aggkór. — Klein Gyula 86 éves, Csöjke, tüdőgümőkór. — Michl Károlyné 44 éves, Munkás ucca 46., szervi szlzbaj — Özv. Sachs Jánosné 78 éves, Ujask ucca 12., agyvérömleny. — Nagy Ferenc 68 éves, Akác tér 2, tüdőgümőkór. — Németh Julianna 15 éves, Kámán ucca 16., tüdőgümőkór. — Rajczy László 2 hónapos, Töltész 9., tüdőlob. — Csonka Anna 14 éves, Kereszt ucca 18., hasi hagymáz. — Kollár Dezső 11 éves, Dunaszor 16., szervi szlzbaj. — Zalka Pálné 63., Rozália ucca 2., agyhüdös. — Haller Ferenc 7 napos, Akác ucca 7., veleszületett gyengéreg. — Özv. Kertész Józsefné 70 éves, Rakóczi ucca 28., agyvérömleny. — Nitzky Ferenc 80 éves, Ouhon ucca 17., influenza. — Molnár János 64 éves, Téli, agyszály. — Márkus József 57 éves, Jókai ucca 7., tüdőgyulladás. — Gábor Magdolna 21 napos, Kosuth ucca 142., veleszületett gyengéreg. — Gálos Mária 6 napos, Kálvária ucca 43., görcs. — Schiller Rezső 24 éves, Munkás ucca 12., tüdőgümőkór. — Surányi Ferenc 21 éves, Ujask ucca 18., tüdőgümőkór. — Fürst József 26 éves, Közép ucca 11., tüdőgümőkór.

Házasulandók. Varga István és Kállai Gizella, Puttershoffer Endre és Kubek Iona, Grabovszki István és Mendel Mária, Guba Ferenc és Hegedüs Rozália, Nazdraveczy Gyula és László Margit, Ujvári Béla és Kummer Jolán, Ferlend János és Lengyel Rozália, Pálfi Zoltán Pál és Gosztönyi Mária, Tóth Gyula és Szolár Mária, Fischer Hugó és Ungár Aranka, Árpási György és Horváth Anna, Vida István és Pruska Margit, Illés János és Bögi Julianna, Reinitzer József és Paulonazki Erzsébet.

Házasságot kötöttek. Halmay Ödön és Braun Mária, tanuk Tóke Béla, Halmay Jenő. — Horváth Károly és Tóth Etel, tanuk Sággy Rezső, Dreszler Vince. — Dr. Schrammel Gábor és Somogyi Julla, tanuk Szilárd Gyula, Pollák Ignác. — Hofbauer Márton és Huszár Márta, tanuk Neumar Antal, Hofbauer Gyula. — Rajszits Karoly és Schlegel Zsuzsanna, tanuk Renner János, Szabó Lajos. — Juhász Imre és Böröczki Jullanna, tanuk Nagy István, Nemes Mihály. — Könköly Gyula és Petánovits Karollna, tanuk Kutasi János, Fiala József. — Palacz István és Rózsa Ilona, tanuk Adler Lajos, Engel József. — Kozma András és Süle Erzsébet, tanuk Bukovits András, Kis István. — Ifj. Bozsóki Lajos és Takács Mária, tanuk Bozsóki Mihály, Kopocs Béla. — Tóth János és Gazdag Márta, tanuk Marton Ferenc, Vöcsel Anna. — Szele Zalmond és Horváth Re-

zita, tanúk Fülöp János, Kauler Ferenc.

Anyakönyvi statisztika. Az elmult héten Győrött 10 leány és 14 fiúgyermek született.

HIREK.

Győr és az Országos Címter.

Magyarország kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági Címteré

Ilyen címmel a címterak és kompaszek tudalmában nálunk egészen ismeretlen területű munka kezdte néhány hét múlva a vajtó alól.

A címterak már a háború előtt években a kereskedelem és ipar fejlődése, a városok terjeszkedése révén nagy jelentőségre tettek szert és nélkülözhetetlenekké váltak. A háború az ilyen munkák szükség-szerű kiadását megakasztotta és csak az utóbbi években jelentek meg olyan részletmunkák, melyek által, hogy a címteret alapán díjazás ellenében közölték, az általános hazánál szempontjából problématiszúságok voltak. A viszonyok nem is voltak kedvezőek olyan munka eladásához, melynek első és legfontosabb szempontja a közérdek szolgálata. A város gazdasági helyzete, a papírosárak és munkabérek ugrásszerű emelkedése olyan horriális befejtést igényeltek, hogy még csak gondolni sem mert senki az egyelőre szabványos vállalkozásra. A megfogyó belvárosi forgalom, a lassan közt viszatérő kapcsolat a külfölddel mind jobban és jobban éreztetik

Februárban a borbélyok vasárnap is dolgozhatnak.

A kereskedelmi miniszter rendelete.

A debreceni borbélymesterek már rég mozgalmat indítottak avégett, hogy a kereskedelmi miniszter vasárnapi üzleti nyitvatartását déli 12 óráig engedje meg.

Az ottani kereskedelmi és iparkaszára betható támogatása ezen törekvésüket sikerre vitte, mert a kereskedelmi miniszter 103160/1923. számú rendeletével megengedte, hogy vasárnap a borbély, fodrász

és rokonipari munkák reggel hét órától déli 12 óráig, a fürdőintézetknél pedig a pedikűr munka egész napon át és végül színházakban, orfeumokban és kabarékban az előadásokhoz szükséges fodrászmunka a szükséges keretek között végezhető.

A kereskedelmi miniszter rendelete február 1-én lép életbe.

szükségét egy tájékoztató munkának, mely az üzleti összeköttetések létesítését a bel- és külkereskedelemin belül megkönnyíti.

Ezt a szükségletet van hivatott kielégíteni a berlini Rudolf Mosse cég budapesti kiadásában megjelenő Címter. A nagyszabású, igazi német alapossággal készülő munka magában foglalja az ország összes városait, községeit, sőt ipari, vagy kereskedelmi szempontból jelentősebb pusztáinak és tanyáinak is kompaszeszerű ismertetését magyar és német nyelven: hivatalok, hatóságok, orvosok, ügyvédek stb. után köeli a föld és szőlőbirtokosok, törvénytisztelő befolyásos cégek, majd szakmáinként és betűrendben minden cég címét, iparosokat, kereskedőket helységönként.

Győr, melynek a háború előtt is jelentős szerepe az ország kereskedelmi és ipari életében hazánk megcsönkítése óta még fokozottabb mértékben emelkedett, megkülönböztetett teret nyer a külkereskedelmi szempontokat figyelembe vevő címterben. A nagy vállalatok vezetői, igazgatósági tagjai és a legkisebb iparos, biskereskedő, akikkel a közepkereskedelemben keres-érinkérést, egyformán helyet találnak benne. Akár helybéli, környékbéli összeköttetést keres a győri vállalkozó, a főváros felé gravitáló, vagy a külföldön akarja észrevételezni magát, a címter révén minden különösebb fáradozás nélkül elérheti célját.

A szakmánövésor tárgymutatója közel kétezer foglalkozást listáz és árucikket sorol fel a magyarországi kívül nyolc különböző nyelven s így lehetővé teszi a külföldiek részére is a címter használatát.

A címter megjelenésének különös aktualitása, hogy lehetővé teszi a külföldi kölesón kapcsán keletkező gazdasági lehetőségek kihasználását.

(v-m)

Jótekonycélú matiné rendezett vasárnap délelőtt a városi színházban a győri izr. népiskola. Zsoltolt ház gyönyörködte végig az előadást, amely hatalmas anyagi és erkölcsi sikerrel járt és megfélelő volt a rendezők fáradozásának és a szereplők ügybuzgalmának. A nagyon szép, irredenta eszméket propagáló ruhsort Brantl Ernő zenetanár vezetésével a diákzenekar szözeata nyitotta meg, amelyet a közönség állva hallgatott végig és lelkesen megtapsolt. Színpadra alkalmazva Petöfi: Befordultam a konyhára c. versét adták elő ezután nagyon ügyesen Sas Zoltán és Wilhelm Lill, amelyhez Mayer Hanka mondott egy különösen sikerült prologust. — Egy kedves színjáték következett ezután „Tündérek szigete” címmel, telve a legszebb és legsikerültebb szóló táncokkal és balettokkal. Nagy sikert ért el ebben Lurja Dusi toborzója diszmagyarban, amelyet meg kellett ismételnie. Az előadók: Neufeld Böske, Lantos Böske, Lurja Dusi, Boskovits Zsuzsi, Stern Vali, Polgár Erzsébet, Wilhelm Lili, Weinberger Nusi, valamint a tündérek: Havas Anna, Steiner Elza, Schestýén Klára, Blau Edit, Neuwirth Anna, Fischer Kató, Hermann Magda, Kálmán Vera, Marton Györgyi, Marton Lenke, Bankó Zsuzsi, Székely Magda, Lukács Edit, Sági Ilona, Takács Anna, Schwarz Lill a gyermekbáj és ügyesség sikerrel aratták. Nagyon kedves és tetszést arató volt Marton Györgyi előadása Lusta Anna címmel. Utánna egy táncoktató következett, amelyet Fűredi Elza és Lurja Dusi mutattak be oly graciozitással, hogy zajos tapsoktól kísérve meg kellett azt ismételnie. A műsor második részét ismét a diákzenekar ügyes játéka vezette be, majd Fűredi Elza zajos sikerű monológja után ismét egy nagyon sikeresen előadott egyfelvonásos következett „A nyolcadik láng” címmel, amelyhez Szász Zsuzse mondott kedves prologust. Ügyes szereplésükkel sok tapsot kaptak: Fűredi Lajos,

Szűcs Dezső, Koszlelitz Oszkár, Radó Tibor, Fischer Kató, nemkülönben Lukács Edit, Kálmán Vera, Bánki Zsuzsa, Székely Magda, Marton Györgyi, Marton Lenke, Boskovitz Zsuzsi, a bájos növendékek. — A matiné a diákzenekar Damjanich-indulója zárta be. A sikerért hálás elismeréssel adózhatik az egész rendezés munkájáért Ullmann József tanárnak, az előadás, táncok és zeneszámok betanítása pedig Nagy Imréné tánctanárnőnek, Pataki Miklós színművésznék és Brantl Ernő zenetanárnak, a kik lelkesen és fardozhatatlanul működtek közre a teljes siker érdekében.

A Győri Bőripar részvénye hétfőn vezetik be a tőzsdén. A Magyar Általános takarékpénztár által bevezetendő részvények iránt máris oly óriási az érdeklődés és a vételi megbízások, hogy azok a bevezetési napon bizonyára rekord emelkedést fognak előidézni. Nem csak Győr városában, de az egész országban nagy a kereslet a tőzsdén bevezetendő egyellen bőripari részvény iránt.

Geyer Stefi hangversenye. Rendkívül művészi esemény színhelye lesz február 18-án a Lloyd hangversenyterem, amidőn Geyer Stefi, a legnagyobb magyar hegedűművész nő ragyogó műsorral fog hangversenyt tartani. Ez a rendkívüli zenei esemény alkalmas fog nyújtani zenekedvelő közönségünknek, hogy a világhírű hegedűművész nő csodás játékában gyönyörködjen. Hatalmas művészetével, bravurozásaival, feltölgésének mély

Csuszod s köszvönöd sohse lesz, Ha kéznél van az „Indaszesz”.

Gyártja: Inda Művek Rt., Budapest X., Szapáry-ucca 1.



A MODERN KAUCSUKIPAR DEMAKE
KARTELLEN KIVÜL

Agilis vaskereskedő szakembert megbíznék budapesti vas- és szerszám nagykereskedésem ottani képviselével. A jelentkező győri vagy környékbéli lakos lehet és kívánatos, hogy megfelelő ismerettséggel rendelkezzen. Működése Győr és környékének intenzív látogatására terjed ki. Valaszokat Rayon képviselő 2529° jeligére Sikray hirdető iroda Budapest VI., Vilmos császár ut 33.

Haas Lipót Győr

Baross-ut 18.

Telefon 728

- 67 cm. Linoicum K 21.000
- 78 cm. Vízszórványon 23.000
- 67 cm. Szövetzőnyeg 24.000
- 90 cm. Kolléta-grádlí 15.000
- 120 cm. Matracgrádlí 19.000
- Gyermekkozi 95.000
- Vízmentes ponyva 60.000

Sár és hócipők, Celluloidárak, Gummikabátok, Körpitoskellékek nagy választékban

Stern József Rt. Budapest Calvin-tér 1.

B u d a p e s t

Calvin-tér 1.

Alapították 1860. évben.

Kizárólag elsőrendű minőségben a legelőnyösebb áron.

Női és férfi ruhaszövetek. Női-, férfi- és gyermek-felhárneműek. Vászón- és mosóárak.

sége és technikája, virtuóz ereje felejthetetlené fogják hegedűestjét lenni. Jegyek Berger Zoltán könyvkereskedésében kaphatók.

— **2099 százalék a januári drágulás.** Ezer koronásunk vásárló értéke január 1 én még 174 békefillér volt, ezzel szemben ma már csak 148 békefillér a valaha tekintélyes bankónak paritása. A Szakszervezeti Tanács januári indexe a drágulás szomorú jelzőszámait adja: egy ötagu munkáscsalád heti létminimuma 296 468 korona, ami január végére egy hónap alatt 2099 százalékkal drágította a háztartást. A zsír januárban 437, a liszt 378, a kenyér 317 százalékkal drágult. A drágulás a háború kitörése óta 6946 szoros, a bérek emelkedése azonban csak 3915-szörös.

— **A Győri Nyelviskolában** (Árpád-ut 13. Telefon 128.) sikerrel tanulhat nyelveket. Hétfőnkint Goethe ciklus németül, szerdánként Ady-ciklus magyarul. Fordítások jutányosan készülnek.

— **A Buzakalász a Színházi Életben.** Ismét gyönyörű albumot adott e heti számaként a Színházi Élet, Incze Sándor hetilapja. A vasos könyv telistele van riportokkal, cikkekkal, gyönyörű képekkel. Külön értéke a lapnak a pompás mozirovat. Darabmellékletül e héten Mórész Zsigmond nagyszerű háromfelvonásos szindarabját a „Buzakalász” közli a Színházi Élet, a melynek ára 2000 korona, negyedévi előfizetés 20 000 korona. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körut 29. szám.

— **Miklós volt orosz cár egyik leánya életjelt adott magáról.** Buenos Ayresben egy odaérkezett gőzösön egy felhűnően elegáns ifjú

Győri Izraelita Hitközség

30/1924.

Hirdetmény.

A „Győri Izraelita Hitközség” előjárósága ezúton hozza a tagjai tudomására, hogy az adókiadó bizottság az osztályba való sorozás munkálatait befejezte és minden adózó erről posta útján értesített. Esetleges felszólamlások szóban vagy írásban f. évi február hó 19. napján délelőtt 11 óráig a hitkari hivatalban jelenthetők be. A felszólamlási bizottság ugyanezen napon délután 3 órakor tart ülést, melyen a felszólamlók személyesen is megjelhetnek.

Ezen határidőn túl beérkezett felszólamlásokat a hitközségi szabályrendelet 94. § a értelmében tekintetbe nem vehetünk.

Győröt, 1924. évi január hó 8. napján. A „Győri izraelita hitközség” előjárósága nevében

Schmidt M. János
hitközségi elnök.

Vajda
hitközségi titkár.

hölgy érkezett meg, aki a hatóságok előtt azt jelentette ki, hogy ő az elűntnek hitt II. Miklós orosz cár Olga nevű leánya. Mikor az egész világ azt hitte, hogy a cári család lemészárlásakor ő is halálát lelta, a hercegnőnek sikerült egy védelmező kozák tiszt csapat kíséretében a német határra jutnia. A hercegnő keblén sebforradás van, amelyet a vörös hóhérok kinzásai okoztak. Az eseményt megerősíti egy Buenos Ayresben élő előkelő orosz menekült diplomata, aki személyesen ismerte Olga nagyhercegnőt a cár életében és aki megerősíti most a hölgy azonosságát a szerencsétlen Miklós cár leányával. Az eset természetesen világszerile nagy feltűnést kelt.

— **Badeni találkozó a világ összes Pompadourjainak.** Fall Leo, a „Pompadour” című operett jeles komponistája bizar ötletet készült megvalósítani. Átépitetti badeni gyönyörű villáját a versaillesi Pompadour palota iökéletes mintázata szerint és nyárra meginvitálja oda a világ összes azon színésznőit, a operettjében a címszerepet játszották. A meghívókat márciusban fogja szétküldeni Fall Leo és az invitálás az idej egész vakáció tartamára szól. A tervek szerint — amelyek méltán tartják izgalomban az összes Pompadour primadonnákat — tíz meghívást a magyar színésznők kapnak.

— **A Gyilkos tó kincse.** Erdélyből írják: A Székelyföld e híres tavában teremt az édesvízi szivacs, melyet „gyászpirtó” néven ősidők óta reuma, csusz, kőszvény és fogfájás, hüléses bántalmak stb. ellen használnak. E növény felhasználásával készülő székelyhavasi *Indaszesz* és *Indakenőcs* Csonka-Magyarországon ismét kapható. Készítik az Indaművek Balázsovics Sándor R. T. Budapest X., Szapáry ucca 31.

— **Készül az osztrák ércpéncz.** Ausztriában már nagyban folyik a 100 és 200 koronás bronzérmek verése, valamint már megtörténtek az előkészületek az 1000 és 2000 koronás réznikkel érmek verésére. Ezeket az ércpénczeteket egyszerre fogják forgalomba hozni, az év végén pedig meg fog jelenni az ezüst váltópéncz is, a 10.000 koronás silling, 5000 koronás félsilling és a 20.000 koronás kétsillinges. Az ezüst váltópéncz kiveréséhez 200.000 kilogramm ezüstre lesz szükség, a melyet a pénzügyi kormányzat fokozatosan fog beszerezni.

— **Jaguár az egyetlen kartellenkívül kaucsuk cipősarok.** A Jaguár közkelettségét és elterjedtségét csakis kiváló minőségének és jutányos árának köszönheti. A fogyasztóközönség érdekében nagyon kívánatos a gyárak közötti verseny, mert a verseny mérséki az árakat és midőn a közönség kartellenkívül árut vásárol, fejleszti a versenyt. A közönség pénzéért teljes ellenértéket kap, ha Jaguár kaucsuk sarkot vásárol.

Apróhirdetések.

Eladó azonnal elutazás miatt **konyhaberendezés** és többféle háztartási cikk. Kossuth ucca 5. 739

42 éves uriember megismerkedne fiatal, szolid nővel, kit némileg támogatna. Leveleket „Titoktartás” jellegére a kiadóba kér. 740

Crepe Satin, Crepe Charmeuse, Crepe de Chine, Crepe Georgette B R O K Á T O K.

Estélyi és bál ruhákra legszebb színekben **Le g o l e s ó b b a n**

Lefkovits Mór

Selyemáruházban Budapest. Tel. 159-14. IV. Hajó-ucca 12/14. **B o l v á r o s.** Vidékre mintát küldök. Utánvételes rendeléseknél előleg küldendő.

A ROYKO féle

Tiszaujlaki bajuszpedró
világhírű magyar gyártmány.

Bangó tanintézet Budapest,

Ráday-ucca 14. Teljes anyagi garanciával készít elő vidéki magántanulókat is

Pehely „Ideál” paplan

paplanok közt a legjobb márka

Meleg! Könnyű! Tartós!

Gyártja:

SÁNDOR PAPLANGYÁR,

Budapest IV., Kammermayer Károly ucca 1. (Központi városháza) Gyár: IX. Üllői ut 31. Kapható azonkívül minden jobb kereskedőnél. Kérje ezt a márkát.

Öngyújtó tűzkövek és az összes dohányzó-cikkek gyári lerakata **Tauszky Arthur Budapest,** VII., Akácfa-ucca 13 szám

F O N Á L.

Gyapjufonal minden minőségben, Szőnyegfonalak, felvetők, Műselyem, himző gyöngyök EMC, CB, Hauschild stb. himzők, horgoló, vilandik. **Kötőpamut.** Mindezek gyári árában.

Vigszínház kézimunkaház

Vigszínházzal szemben.

Budapest, V., Lipót körut 13. Külön kicsernyben.

Aki egészségét óvni óhajtja, divatos fess alakkal megjelenni akar, az csak valódi **Goldstein Berta**-féle halcsont nélküli **haskötőt** vagy halcsontos mellfűzőt viseljen. Kapható

Goldstein Berta

Győr, Baross-ut 2. szám alatti orvosilag elismert első győri mellfűző különlegességi műtermében. — Ugyanolyan kényelmes sport és házfűzők, testgyógyászati és állapotos idényre gummi-fűzők rendelhetők.

Bodánszky Ferenc

tőzsdebizományos

Győr - Budapest - Erzsébetfalva

Elfogad mindennemű értéktőzsdei

..... megbízást.

Elintéz üzletidő alatt adott meg-

..... bizásokat is.

Közvetlen összeköttetés a budapesti tőzsdével.

Győri fiók: Baross-ut 8. szám.

Telefon: 752. szám.

ABADIE
valódi francia szivarok-papír.

Kávét pörkölt 1 kg. 20.000 K.

Az összes kávéfajok raktáron. —

Markovits József

Budapest, IX., Ráday-ucca 8. — Vidékre utánvétellel szállít. Fielyl megbízott keresztetik

Budapesten nagybecsűlt hölgyeim és uraim kizárólagosan **csak az udvarban az olosó maradékvásárban**

BUDAPEST, KIRÁLY-UGCA 32

kapható **7500** drb. pamutvászon maradék métere **5620 K.** 2500 drb. összevarrott pamutvászon lepedő darabja **21310 K.** 3400 drb. kész törülköző, darabja **5740 K.** Bőrerős angol vagy kékfestő métere **8400 K.** Selyemcsikós gyönyörű női szövetek **16900 K.** Férfiöltöny-szövetek csoda választékban métere **38000 K.** U. m. remekszép kosztüm, velour és téllkabátelmék, zephrék, kanavász, batizs, schiffonok stb. minden elfogadható árért.

Első Tokaji Cognacgyár Rt.

Gyár: Tokaj.

Központi iroda:

Budapest VI., Frangepán-utca 12-24.

Flótkelep:

Wien IV. Bez. Viktor-gasse 16

Alapították 1888-ban.



Ajánlja tiszta borpárlatból készült általánosan elismert legjobb minőségű hazai gyártmányát.

MODIANO CLUBSPÉCIALITÉ

CIGARETTAPAPIR ES HÜVELY
BEIÜLMULHATATLAN

S. & Modiano

FIGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE!